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anra 43=823(5; d'onr 860=2%(3"X 5, La dé- 560
composition estici terminée, parce que b estun 180
nombre premier. On donne ordinairement au ig
caleul la disposition ci-contre, afin de mienx 15
voir la série des facteurs. 2

On trouve de méme que 210 =2 ¢ 3 X 5 YlE;

Ge procédé conduit an but par un nombre limité dessais. On sait
d’ailleurs que la résolution en facteurs ne peut produire qu'un seul
résultat (26).

La table qu'on trouve a la fin de UArithmétique peut faciliter
cette opération.

Ce pracédé donne aussi le plus grand commun diviseur de deux
nombres ; ear en décomposant ces nombres en leurs facteurs pre-
miers, ce diviseur est le: produit de tous cenx de ces facteurs goi
sont communs, chacun avec le plus petit exposant dont il se trouve
affecté dans Uun et Uautre. Ainsi

LRSS = i ]

812 =20 X 8 X 18, 182 =% X 3 X 11;

le plus grand commun diviseur est 2* % 8 = 12, comme p- 26.
28. 1l arrive quelquefois que les essais qu'on tente ne réussissent
point, et qu'on ne trouve aucun diviseur exact, soit du nombre
proposé, soit de I'un des quotients auxquels on est conduit ;alors ce
nombre, ou ce quotient , est premier, et on ne peut en opérer la
décomposition en facteurs. Mais on doit remarquer que ces tenta-
tives inutiles de division ne doivent étre poussées que jusqw'a la
racine carrée du nombre quw'on veut diviser. En effet, Puisque ce
nombre est le prodnit de sa racine par elle-méme_ et qu'on ne peut
faire croitre Pun des facteurs sans que autre décroisse > pour que le
produit reste le méme (13), on voit que si ce dividende a I'un de ses
facteurs plus grand que la racine, I'autre facteur doit étre moindre ;
en sorte qu'un nombre ne peut étre divisible par une quantité qui
surpasse sa racine carrée, a moins qu'il ne le soit aussi par une quan-

* Soient &, 2, ¥..., les nombres de fois qu'on a pu diviser un nombre N par les nom-

i y - g b, T bl
res premiers@, bye....;ona N =a" X 0° X o X ... N west divisible (no 25) que
par les divers termes du produit

3 3
(1 at a4 X (1b+b 45 4 55 x (tteterp.. .-y x
le nombre des termes dn produit, ou la quotité des diviseurs de N, est

1) (14 3) (1)
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tité moindre que cette racine. Or, quoiqu'on n'ait essayé que des di
qued'autres nombres non premiers ne

viseurs premiers, on est sur : e
. s ainsi I'on a par Ja reconnu qu’il

: S S
pourraient diviser (n° 23, 4°) ; praevead o
n’existe pas de diviseur moindre que la racine du dividende : y
en a done pas non plus gni surpasse cette racine.

: R ;
7 n'est divisible ni par2, 8, 3,7, ni 11, a plus

le, 12
Par exemple 9 et 10; et comme }/ 127 estentre 11 et 12,

forte raison par 4, 6, 8,

on est assuré que 127 est un nombre prenn::r. < el

1524 est divisible par 3 et 4, etona 1524 =4 X3 12 .lun
voit ensuite que 5, 7, 11, ne divisent pas 127. Sa‘ns puusser plus
Toin les tentatives, on reconnait que 127 est premier, et la décom-

iti 534 est terminee. :
posﬂlél.oglfeicll’?uns maintenant fous les -dicisem's' d'un .nomh;f: dunne..
On le décompesera en fucteurs premiers, et I'on sait (u° 27) que si

? ” "
i lques-uns de ces facteurs d’un exposant queleonque,
P'on affecte quelqt ce = ;
i ceux dont ils sont affectés dans le nombre proposé,

doal lus ;
i e; et qu'il faut effectuer toutes les

on aura un diviseur de ce nombr : .o A e
combinaisons possibles de cette espece pnur‘etrc assure de nd.n oir
omis aucun diviseur, Yoici un moyen de n ughherﬂaumine .e cgi
combinaisons : reprenons I'équation 860 = 23 ¥ & >< .;:; avec 2
on formera la suite 1, 2, 2, 2%; avec 3” on furmﬁra.l., 8,3%; enfin,
5 donnera 1, 5. D’abord chacun de ces termes est d:vus',t‘:ur d(f 360:
en outre si 'on multiplie tous les nombres de la premiére suite pa.r
tous ceux de la deuxiéme, etle résultat pnr l()us ceux de la troi-
siéme, on aura visiblement toutes les combinaisons ; on sera done

assuré d'avoir tous les diviseurs cherchés, quisont

. 9, 10, 12, 15, 18, 20, 24, 30, 56, 40,
3 ! =p
45, 60, 72, 90, 120, 180, 360.

Pour 210 = 2 % 8 X 5 X 7, on formera le produitde 1 et 2,
par 1 et 3, par 1 el 3, et par let7; et onaura

6, 7, 10, 14, 15, 42, 70, 105, 210.
] 2 ]

Pour 675 = 33, 52, formez (148 +9--27) ¥ (14 864-28),
d'ou

1. 3 75, 135, 225, 675,
b

?

30. Puisque le plus grand commun divisenr de deux nombres

L .

doit diviser tous les restes donnés par U'opération indiquée , cher-
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chons les quotients successifs de ces divisions. Reprenons 'exemple
de 2061 et 799, p. 27 ; et cher-

chons combien 47 est contenn 2961 799 . 564
de fois dans la série des divi- 513 !
seurs, 1l est d’abord visible 63 £ a2
qu'il est1 fois dans 47, et 2 fois

dans 94; on posera 1 sous 47 et 2 sous 94. Ona285=2X 94-{-47,
d’ou ?%Ei = 2 ¥ 2—; - %:2 % 2-- 1, 0ub, qu'on écrira
sous 285. Ce chiffre 5 a été obtenu en multipliant entre eux les deux
chiffres écrits sous 94, et ajoutant au produit le 1 qui est a droite

dans la derniére ligne. De méme, pour obtenir le quotient de 564
. 564 s
par47, on a 564 =— 2 ¥ 235 - 94, d'ou —Hzﬂxb—[—ﬂzlﬁ -

(5
s 5
2

235
2
5

qu'on posera sous 564. On continuera a multiplier entre eux les
deux chiffres écrits sous 564, et & ajouter le chiffre & droite.

Voici la série des caleuls & partir du chifire 5:

; g3 4+1=035 2x5+2=12
1 X124+ 5=17, 5 X 17 + 12 = 63.

Ce caleul, auquel nous trouverons par la suite (n° 595) une grande
utilité, peut ici nous servir a composer denx nombres pour lesquels
on'donne le commun diviseur. le nombre de divisions nécessaires
pour le trouver, et les quotients suceessifs. Aprés avoir écrit ces
quotients formant la deuxiéme ligne, on en dédnira la troisieme
ligne par le caleul ci-dessus ; enfin, prenant les deux pluos grands
résultats, on les multipliera par le facteur commun proposé.

Voici encore deux exemples, T'un pour 115 et 69, dont le
commun divisenr est 23 qu'ils contiennent 5 et 3 fois ; lautre pour
8085 et 910, qui contiennent 617 et 182 foisle diviseur 5.

115 (69 (46,23 5085 ;910,355 200 155,&5 QO}EL
TiTl2 et et et e el i
5 e | 617- 182 71 4£0°-31° 8° &1

31. Pour obtenir le plus grand commun diviseur entre les quatre
nombres 150, 90, 40 et 200, ontrouvera d’abord celui de 150 et 90,
qui est 30 ; le nombre cherché est donc déja un des facteurs de 80,
puis on trouvera le plus grand commun diviseur de 30 et 40, qm
est 10 ; enfin celui de 10 et 200, qui est 10, c’est le nombre
cherché. Les quatre nombres proposés n'ont donc d’autres diviseurs
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communs que 1,3, 5et10. Ce procédé s’applique a tant de nom-
bres qu’on voudra.

32. Ltant donnés plusieurs nombres, tels que 2,3, 4,6, 8 et 12,
cherchons le plus petit nombre divisible par chacun. Il est d’abord clair
que, puisque 2, 3, 4 ot 6 sont contenus exactement dans 8 ou 12,
tout nombre divisible par ces deux derniers, le sera nécessairement
par les autres, auxquels il est par conséquent inutile d’avoir égard.
En composant un nombre gui renferme tous les facteurs de 8 et 12,
on est assuré qu'il est divisible par tous les nombres donnés; et si,
en outre, il ne contient que les factenrs de 8 et 12, il estle plus pe-
tit dividende demandé. Ainsi, on a 2° % 3, ou 24, pour le nombre
cherehé.

On voit donc que , pour oblenir le plus petit nombre divisible
par des quantités a’mméczs, aprés avolr supprimé celles qui divisent
exactement les autres, on ne s’occupera que de celles-ci, qu’on décom-
posera en leurs factewrs premiers. Le nombre cherché sera formé du
produit de tous ces facteurs , chacun élevé a la puissance la plus haute
qui Uaffecte dans ces divers résultats.

De méme pour 2, 3, 5, 10, 15, 8, 24, 12 et 6, comme 2, 3, 6, 8
et 12 divisent 24, et que 5 divise 10, on n’aura égard qu’a 10, 15
et 24, 0u 2 ¢ 5,8 ¢ Bet2® % 8; le plus petit dividende cherché
est done 2° X 8§ W b= 120,

Des Conditions pour qu'un nombre soit divisible par
R B i 5

83. On dit qu'un nombre est pair, quand il est divisible par 2.
Soit un nombre quelconque , tel que 476 ; on le décompose en
dizaines et unités , savoir, 470 - 6 = 47 > 10 |- 6 : la premiére
partie 47 3 10 est divisible par 2; il faut donc que la seconde le
soit, pour que le nombre proposé soit un multiple de 2, Ainsi, tout
nombre terminé par un chiffre pair jouit seul dela propriélé d’étre pair,
ow divisible par 2.

En décomposant le nombre en deux parties , dont I'une soit for-
mée des 2, 3,... derniers chiffres, on voit de méme que , pour qu’il
soit divisible par 4, il faut que les deux derniers chiffres fassent un
multiple de 4 ; pour qu’ille soit par 8, que les trois derniers fassent un
multiple de 8, efc.

MATHEM. PURES. T, I.
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De méme , un nombre n'est multiple de B qu'autant qu’il est ter-
miné par 0 ow 5. [l nest divisible par 10, que lorsqu’il est par 2 e't
par B , cest-a-dire Jorsqu'il est terminé par un zéro. On trouverait
aussi les conditions de la divisibilité par 25, 80, etc,

34, Un nombre, tel que 27542, revient a . .« « v o v o
2.114.10F8.1004 . ... pour trouver le reste de la
division par un autre nombre, tel que 7, divisons 1, 10, 102, 10%...,
par 7. Lereste de 1 est 1, celui de 10 est 3 celui de 100, ou 10’,.
est le carré de 8 (zoy. n° 22), ouplutdt 9 — 7 —2. De méme celui
de 103, ou 107 10, est2 3 3, ou 6; celui de 104 est 6 X 3 =18,
ou 18 — 14 = 4, ete. En multipliant chaque reste par 3, etotant 7,
§'il est possible, on aura done ainsi les restes suceessifs lr, 3,2, Ei‘n, 4, 5.,
de la division par 7, des nombres 1, 10, 107, 103, 104 et 10%; mais
arrivé a 106, le reste est § % 8 =15, ou plutot 15 —li=1. E]ne
fois qu'on retrouve lereste 1, Cest une conséquence du calcul méme
qui conduit & ces résultats conséentifs, quon }es verraeo repf'u.dfure
périodiquement, en sorte qu’en poussant indéfiniment les (.hnsmns
par 7 des puissances successives de 10, on retrouvera tovjours ces
restes dans le méme ordre. Les nombres (1, 8,2, 6,4, ) qui se
reproduisent continuellement, sont ce qu'on nomme /e ]fériade. Le
reste de 106 est le méme que celui de 10, de 104, 108, lf]i-, en
otant les multiples de 6 compris dans 96, attendu que la période
a 6 termes ; ce reste est 2. Celui de 10°% est le méme que pour 107,
ou 3. e

On pouvait d’avance étre assuré de l'existence de ceiFe période;
car les restes de ces divisions par 7 étant < 7, il ne doit an plus y
avoir que ces six restes 1, 2,8, 4,5, 6, qui ‘\'iennent seulement
dans un ordre différent de celui-ci : on est certain de ne pas t.muver
zéro (n° 25), la division ne pouvant étre exacte. 1l s ensuit donc
qn'on doit , apres six divisions aw plus, retombe.r sur I'un des .l‘esles
obtenus ; alors la période recommence, puisqu'il faut rtiprtr(11|1re les
raémes multiplications. Or,si 1_013 et 10t donnent le méme reste, la
différence 108 — 10t ou 10 (106 — 1) est multiple de 7 (n°® 16) 5
et comme 107 n’a aucun facteur commun avee 7, il faut (ne 25, 4°)
que 106—1 soit divisible par 7, cest-d-dire que 106:7 (.lu-nne 1 p{m:
veste, 1¢r terme dela période. Et puisque tout autr(,e diviseur que .r
qui serait premier avec 10, conduit 4 la méme conséquence, on' voft
que quel que soit le divisewr premier avec 10 de ?a sutte m"ie.ﬁme
T, 10, 107, 103.... les restes successifs formeront towjours une période,
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dont les termes seront en nombre moindre que ce diviseur n’a d'unilés;
la Pél‘iﬂd& commence an premier resie un *.

1 Prenons 9 pour diviseur, le reste de 10 : 9 est 1; done la
période est le seul chiffre 1; c'est-a-dire que loute puissance de 10,
divisée par 9, donne le reste 1. On peut en conclure (n° 22) que 20,
200..., divisés par 9, donnent le reste 2; que 30, 300...., don-
nent3 ; que 40, 400...., donnent 4, etc. Or, un nombre tel que 8753
peut étre décomposé en unités, dizaines...., on 8000--700--50-}-3 ;
en divisant par 9, les restes sont 8 745 |- 3 = 28 ; ainsi le
veste de la division d’un nombre par9 est le méme que le reste que don-
nerait la somme de ses chiffres considérés comme exprimant de simples
unités. Rien n’est done plus aisé que de trouver le reste de la division
d’un nombre par 9 : pour 8753, par exemple, ce reste est le méme
que pour 23, ou2 | 8 = 5. Sila somme des chiffres est un multiple
de 9, le nombre est divisible par 9.

Lorsque deux nombres sont exprimés par les mémes chiffres,
mais dans un urdre différent, ils donnent donc les mémes restes de
la division par 9; leur différence est donc (n° 16) un multiple de 9.
Ainsi, 74029 — 9742 = 64287 =9 X T143.

20 On verra aisément que ces propriétés appartiennent aussi au
nombre 3.

3o Si le diviseur est 7, la période est i
1,3,2, 6, k et 5. Soit le dividende 13527542; 37 270 a3
en le décomposant en 2 - 40 | 500 T xz=
-+ 7000 —-... ; les restes de ces nombres, di-
visés par 7, sont respectivement les mémes
(ne ceux de. la période, répétés, 2, 4, 5, 7... SOm;t:.:—_los
fois; on écrira en sens inverse les nombres de
la période sous les chiffres consécutifs de la
quantité proposée, comme on le voit ci-
contre; on multipliera ensuite chaque ¢hiffre
par celui qui est an-dessous, La somme 103
des produits a le méme reste de la division
par 7, que le nombre proposé divisé par 7;
et comme celui de 105 est 0, 'un et 'autre sont des multiples de 7.

1 2
3 12
2 10
6 42

* Quand la quotité des termes de la période d’un diviseur premier n'est pas précisé-
ment ce diviseur moins un, elle est partie aliquote de ce nombre. Clest ainsi que, pour 13,
la période n'a pas 12 lermes, mais seulement 6, et6 divise 13, De méme,pour le diviseur

=¥
2
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Observez qu'au lien d’évaluer les quotients par défaut, on peut
les prendre par excés; c'est-i-dire quiil est indifférent de poser
104 égal a7 X 1428 -4, ou a7 X 1429 — 3. Des nombres 1, 3,
2, 6, 4 et 5, qui forment la période, on peut donc remplacer les
trois derniers par leur supplément & 7, ou 1, 3 et 2, qui seront les
restes soustraits des multiples de 7, cest-i-dire les restes négatifs
(n° 4). La période est réduite aux trois nombres 1, 8, 2; seulement
les produits sont tantot additifs et tantdt soustractifs. Ainsi, T'on
partagera les nombres en tranches de trois chiffres, et il fandra
soustraire des autres les produits donnés par les tranches de rangs
pairs. Le caleul se dispose comme on voit ci-dessus, ou la barre est
placée sur les facteurs dont les produits sent soustractifs. Ici le reste
de la division de 13527542 par 7 est le méme que celui de 30 — 23
— 17, ouzéro.

o De méme, pour le diviseur 11, aprés avoir trouvé que la
période est 1, 10; on peut remplacer 10 par 11—10, ou 1, dont
le produit devra étre soustrait, Cest-a-dire que la période est
+1,—1

Done, si lon ajoute tous les chiffres de rangs impairs d’un nombre
proposé, qu'on en retranche la somme des chiffres de rangs pairs, le
reste sera celwi de la division de ce nombre par 11, Pour 782931, on
al-}-943= 18, 3 -11— 2+ 7=12, 13—12, ou 1, est le reste de
1a division de 732 931 par 11. De méme, pour 429 180, on aura
04+142=38; 849 4 =21, et, comme on ne peut dter 21
de 3, il faudra ajouter & 8 un multiple suffisant de 11, tel que 22;
alors on aura 22 -+ 8 — 21 =4, qui est le reste cherché. 63 613
est un multiple de 11, puisque 3 - 6 +6—1—3= 15— 4=11.

On peut encore opérer ainsi qu'il suit : comme 100 ; 11 donne 1
pour reste, 100%, 1003..... donnent aussi 1 : on décomposera le nombre
proposé, tel que 9387926, en tranches de 2 chiffres & partir
de la droite,sous la forme 28 X 1 -+ 179.100 488 . 100°
- 9. 100%, et divisant chaque partie par 11, le reste sera
28 179 -+ 88 -+ 9, on la somme 184 des nombres qui
composent les tranches de 2 chiffres ; ainsi 9367928 et 154
ont le méme reste de la division par 11. En traitant 154 par le

194

11, la période n'aque 2 termes;eta est facteur de11—1,0010: enfin pour 37, la peé-
riode est formée de 3 nombres seulement, et 36 admet le facteur 3 (voy. les Recher-
ches arith. de Gauss; 0° 312).
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méme procédé, ona 55 0n 5 X 11, pour reste, ou plutdt zéro ; le
nombre proposé est multiple de 11.

5o Si le diviseur est 87, comme 1000 =27 X 87 -} 1, les restes
de la division de 1, 1000, 10007,... sont donc tous l'unité : pour
obtenir le reste de la division par 87 d’'un nombre pro- .
posé , tel que 99 | 732 | 438 | 968 , on opérera donc 458

-

comme dans l'exemple précédent. mais en formant des 53
franches de trois chiffres; ainsi le reste cherché est le %
méme que pour la somme 2 | 257 de ces tranches, ou
plutdt pour 257 - 2. On reconnait que ce dividende est un mul-
tiple de 87.

6° Pour trouver tous les nombres premiers , moindres qu'une
limite donnée, on écrira la snite des nombres impairs 3, 5, 759,
11.... jusqu’a cette limite : puis, partant de 3, on supprimera tous
les nombres de $ en 3 rangs, qui sont tous des multiples de 3; par-
tant de 5, on supprimera tous les termes de 5 en B (multiple
de 5), etc.: on laissera subsister les nombres de départ; et les
termes non effacés seront tous les nombres premiers demandés *.

Voyez 1a table donnée i la fin de I’Arithmétique.

Preuves des quatre Regles.

35. Comme on peut commettre des erreurs dans un calcul, il est
atile de s'assurer de I'exactitude du résnltat par une opération qui
en est la preuve. Pour qu'elle conduise an but qu’on se propose, elle
doit étre plus facile @ pratiquer que.la régle méme, car elle serait
plus sujette a erreur. Ainsi, quoigu’on puisse vérifier une multipli-
cation en divisant le produit par I'un des facteurs, et voyant si
l'autre facteur vient au quotient, on sent que ce procédé est pro-
pre a faire croire que l'erreur serait moins dans la multiplication
que dans la division.

1° On vérifie I'addition par I'addition méme. Si 'on a fait le calcul
en opérant de haut en bas, on le recommencera de bas en haut, ou

* Lorsqu'on divise un nombre impair par 6, le reste ne peut étre que 1, 3 ou b, etsice
nombre n'est pas multiple de 3, il ne peut donner pour reste que -+ 1 ou — f (équivalent
a5) : ainsi tous les nombres non divisibles par 2, ni 3, sonl compris dans la forme6 z 1,
z élant un entier quelconque. Tous les nombres premiers et leurs multiples, excepté ceux
de aet 3, sont de eelte espéce.
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bien on coupera 'addition en plusienrs autres ; ou l'on ajoutera anx
divers nombres donnés des quantités qu'on dtera ensuite.

On pent aussi commeneer ce caleul par la colonne de
Pordre le plus élevé. Ainsi, dans Pexemple ei-contre, la -; 33;3
colonne des mille a 6 pour somme ; et comme on en a 169
trouvé 7, 7 — 6, ou 1, qu'on pose sous le 7 , annonce 1 939
gu’on a reporté 1 a cette colonne, et que par conséquent ; 45
celle des centaines a donné, non pas 3, mais 13. Cette
colonne ne donne que 11, 13 — 11 =2 est done la retenue des
dizaines, qui ont fourni 25 , ete.; a la colonne des unités, on doit
trouver 0 pour différence.

2¢ La preuve de la soustraction se fait en ajoutant le reste an
nombre soustrait; on doit retrouver le plus grand des deux nom-
bres donnés.

80 Pour la multiplication, on échangera le multiplicateur et le
mulitiplicande (n° 11) ; ou bien on multipliera ou on divisera les
facteurs par des nombres arbitraires, et le produit aura éprouvé un
changement déterminé par ce qu'on a dit n® 13 ; il sera ais¢ de vé-
rifier si cetle condition est remplie.

4° Si I'on multiplie le quotient par le diviseur, et si I'on ajoute
le reste, on devra trouver; pour résultat, le dividende (n° 16). Il est
aisé de vérifier ainsi toute division. On a encore une autre preuve de
cette régle, en multipliant ou divisant le diviseur et le dividende

par un méme nombre ; le quotient doit rester le méme (n° 15, 1°)."

$°0n pourra aussi vérifier la division et la multiplication, en divi-
sant, par un nowbre quelconque, les deux factears et le produit, puis
voyant si le produit des restes des facteurs est égal au reste du
produit (n® 22); comme les restes sont faciles a trouver pour les
diviseurs 9 et 11 (n° 34, 1° et 4°), on les préfére ordinairement pour
cet usage. Nous en donnerons ici un exemple. On a trouvé, page 16,
que 58 687 X 908 = 48 747 796. Pour vérifier ce caleul, ajoutons
tous les chiffres de ces trois nombres et supprimons 9 chaque fois
qu'il se rencontre ; les restes seront 2, 8 et 7. Or, 2 X 8 = 16,

et 7 est lereste de 199, puisque 6 - 1 =7 ; donc 'opération n’est pas

fautif; & moins cependant qu'il n'y ait quelque compensation dans
les erreurs, ou des chiffres déplacés, ete.

Si l'on veut prendre 11 pour diviseur, il faut retrancher les chif-
fres de rangs pairs de ceux de rangs impairs dans les trois nombres
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(ne 34, 4°);ona 18 — 11 =7;17 —0=17, ou 6_; 2?— ‘27
— — 2 ou 9 (supplément de 24 11). Pour que la multiplication soit
exacte, il faut que 7 X 6, 0u 42, divisé par 11, donne le reste 9;ce

qni a lieu en effet. g
En divisant 700 200 031 par 683 679, ona 1024 pour quotient,
et 112 735 pour reste {p. 24) : ajoutons les chitjfrfz.—% qui composent
ces nombres , pour trouver les restes de leur division par 9 : ces
restes sont 4 pour le dividende, $ pour le diviseur, 7 pour l'e-quo-
tient, et 1 pour le reste; le produit 7 X 3, ou2l, njuu‘iel a un,
donne 22, ou 4 : ainsi 4 doit étre le reste de la division du dividende
par 9 ; ce qui se vérifie. On dispose le calcul de ces deux preuves

comme il suit :
Mulide 2 Dividds 4 | Divisr 3 21 + 1 0u 4
16 ou 7 Reste... 1 | Quot., 7

Mulir 8
Prod. 7

CHAPITRE II.

DES NOMBRES FRACTIONNATRES.

Nature et transformation des Fractions.

36. Mesurer une chose, ¢'est donner Iidée précise de sa grandcu“r.,
en la comparaut a celle d’'une autre de méme espéce, qui est déja
connue, et qu'on prend pour wnité. Si I'unité est confenue un nom-
bre de fois exact, cette quotité est la mesure ; sinon, on pent prendre
une antre unité qui remplisse cette condition j car si grandeur est
absolument arbitraire et indépendante de la chose qu'on \_'eut me-
surer ; en sorte qu'on peut exprimer la grandeur de celle-c1 par 'des
nombres trés-différents , suivant qu'on prend telle ou telle umte.

Pour acquérir la connaissance préalable de plusieurs grande‘aurs
ou unités de chaque espéce , on divise 'unité pri@ilive en portions
égales, dont le nombre soit tel, que I'une des divisions soit (_:onlet}ue
exactement dans la chose 4 mesurer; et c'est celte partic quon
preand pour nouvelle unité. La mesure est alors ce q_u'nr} 'nppelle
une Fraction, ¢'est-a-dire une ou plusieurs parties de P'wnate. Lors-




